

2.14
38
Одумавшись
А.Н. Мухомов
Панов

ПРЕЗИДЕНТУ РСФСР
Б.Н.ЕЛЬЦИНУ

Об обращениях граждан по проблемам
социальной защиты многодетных семей
в условиях перехода к рынку

На имя Президента РСФСР поступает большое количество обращений по проблемам социальной защиты детей, особенно из многодетных семей. Основная часть почты носит критический характер. Во многих письмах высказывается обеспокоенность за состояние будущего поколения в связи с трудностями, переживаемыми нашей страной. Непредсказуемый рост цен ударяет прежде всего по многодетным семьям, для которых даже предметы первой необходимости становятся по существу недоступными. Остро стоит вопрос об увеличении производства товаров детского ассортимента и реализации их по умеренным ценам. В условиях, когда стоимость всех видов услуг, охватывающих досуг детей и подростков, значительно возросла, многодетные семьи лишаются возможности серьезно влиять на их духовное, нравственное, физическое развитие. В то же время по существу вне поля зрения многих государственных и общественных органов оказались проблемы образования, культуры, оздоровления ребят из многодетных семей. Исходя из этого, авторы многих писем считают, что ни Российское Правительство, ни местные органы власти, ни общественные формирования не принимают исчерпывающих мер по социальной защите детей, необходимой в современных условиях. Складывающаяся ситуация может привести к опасным социальным последствиям.

Все это вызывает острую реакцию со стороны заявителей.

Колесникова А.В. из г.Липецка пишет:

"У меня восемь детей. Чтобы прокормить семью при нынешних ценах, зарплаты хватает только на два дня. Осталось одно - брать сумку и ехать в Москву побираться. Помогите нам. Наши дети - это будущее страны".

Панова В.Л. из г.Брянска жалуется:

"Больше нет сил молчать. Дети разуты, раздеты. Сделайте же что-нибудь! Нам не нужна импортная одежда, нашей-то можно выпускать достаточно".

Семья Васильевых из Белгородской области требует:

"Надо сделать так, чтобы каждая многодетная семья была уверена

№ 06047

2.

в том, что ей будет гарантирована помощь со стороны государства".

Ахметов А.А. из Дагестанской ССР:

"Обращаюсь к Российскому Правительству с просьбой принять срочные меры для защиты детей. Ни районные, ни республиканские власти до насущных нужд населения не доходят!"

Наиболее остро, как свидетельствуют письма граждан, в настоящее время встала проблема обеспечения детей необходимыми продуктами питания и зимней одеждой. В магазинах нет ни того, ни другого. В то же время процветают спекуляция, припрятывание товаров, реализация их по завышенным ценам в коммерческих, комиссионных и кооперативных предприятиях торговли.

В коллективном письме из г.Огни Дагестанской ССР многодетные матери просят:

"Нас, матерей, родивших и воспитавших 10 и более детей, жизнь заставляет написать это письмо. До сих пор мы молчали, потому что хоть кое-как кормили и одевали детей. Теперь, когда ничего не можем купить в магазинах, просим помочь нам".

Евдокимова М.М. из Курской области сообщает:

"У меня пять детей. Пришла зима, им не в чем ходить в школу. Куда все девалось? Компенсацию добавили к зарплате, получать стала 150 рублей, а куртка на ребенка стоит тысячу рублей. Как дальше жить?"

Из коллективного письма г.Полевской Свердловской области:

"В нашем городе цены на детское питание в школах выросли в 3-4 раза. Раньше дети из малообеспеченных и многодетных семей платили за питание 50 процентов, а иные не платили вообще. Теперь и те, и другие вынуждены платить. Это значительно сократило количество питающихся школьников. Горисполком отказался дотировать школьное питание из-за отсутствия средств в местном бюджете".

С болью и тревогой сообщают заявители об отсутствии необходимых продуктов питания для беременных женщин, малолетних детей.

Ломакина И.В. из г.Москвы сетует:

"Кого же мы родим?! Какое будущее поколение?! Если я уже 2,5 месяца не ела ни масла, ни мяса, не говоря о других продуктах. Сажу на одной картошке. Я нигде не могу найти помощи, чтобы меня прикрепили к столу заказов для приобретения самых необходимых продуктов питания".

Пих Г.Г. из г.Москвы телеграфирует:

"Прекратили выдавать молоко детям старше года. Ребенку год и два месяца. Помогите".

О тяжелейшем положении с обеспечением продуктами питания сообщается во многих обращениях из республик и областей Северного

Кавказа, Уральского, Центрального, Центрально-Черноземного регионов.

Велико количество жалоб на тяжелое положение многодетных семей с обеспечением жильем, на отсутствие перспектив в решении этого вопроса.

Добровольное общество "Совет многодетных семей" Октябрьского района г.Москвы сообщает:

"Новая власть на местах продолжает традиции старой номенклатуры. За спиной избирателей, очередников района происходит дележ и распродажа квартир и не решаются острейшие жилищные проблемы многодетных семей".

Мальцева М.Д. из г.Иванова:

"У меня 3 детей. Я самовольно заняла квартиру 34,5 кв.м. Стою на льготной очереди № 2. Дирекция завода "Росагропромтехоснастка" запросила с меня за эту квартиру 30 тыс.рублей, но где мне их взять?"

Авторы ряда писем резко критикуют отдельные советские и хозяйственные органы за их невнимательное отношение к проблемам многодетных семей за то, что чинят им препятствия в выделении земли, кредитов на жилищное строительство, не решают вопросы дотации в связи с повышением цен.

Прохоров В.Т. из Ростовской области телеграфирует:

"Прошу разобраться в безобразиях, творимых в области. Цены на детское питание возросли в 4-5 раз".

В повторном письме Прохоров В.Т. сообщает, что он совершенно не удовлетворен ответом облисполкома. По его словам, "это типичный образчик бездушия местных руководителей к нуждам и проблемам населения, попытка жить по-старому, отгородившись от людей".

Многодетная мать Костикова А.И. из Ставропольского края жалуется:

"Я, мать 5 детей, год назад обратилась в райисполком с просьбой о выделении участка для посадки картофеля. Мне отказали, сказав, что нет свободной земли. Сейчас говорят, надо платить 200 рублей. Я не в состоянии заплатить эти деньги. При нынешних ценах без земли жить тяжело".

Чернышева из г.Энгельса сообщает:

"На основании решения Саратовского облисполкома наших детей не принимают в дошкольные детские учреждения, так как необходимо уплатить за каждого ребенка до конца года 1500 рублей. Кооператив, в котором мы работаем, оказать такую помощь не может. Как быть, куда девать детей?"

В заявлениях высказывается серьезная озабоченность тем, что при существующем положении семья не может дать ребенку достойного

воспитания и полноценного здоровья, что способствует резкому скачку детской заболеваемости и подростковой преступности.

Заявители считают, что принятые законодательные акты по этой проблеме несовершенны, что также осложняет положение.

Чудина О.М. из Пензенской области спрашивает:

"Почему плата за детский сад снижается только для семей, где четверо и более детей, если многодетной по РСФСР считается семья с тремя детьми? Почему не снижается, а растет с увеличением семьи плата за пользование водой, газом? Как быть с квартплатой? Ведь многодетные семьи, проживая в квартирах с большей площадью, имеют небольшие доходы. Почему сельские многодетные семьи не имеют того, что имеют городские (обеспечение продуктами детского питания и другими товарами длительного пользования)".

Наибольшее количество писем по этим проблемам поступило из Дагестанской ССР, Удмуртской Республики, Чечено-Ингушской Республики, Краснодарского и Ставропольского краев, Волгоградской, Воронежской, Московской, Ярославской и других областей.

Анализ почты из этих регионов показывает, что принятые Правительством РСФСР постановления от 31 января 1991 г. № 70 "О государственной программе развития индустрии детского питания в РСФСР", от 15 мая 1991 г. № 261 "О дополнительных мерах по социальной защите детей и учащейся молодежи", от 31 мая 1991 г. № 299 "О первоочередных мерах по созданию государственной системы социальной помощи семье в РСФСР", не привели к реальным изменениям в лучшую сторону.

Предложения, изложенные в обращениях граждан, сводятся к следующему:

разработать реальные меры по социальной защите многодетных семей и демографической политике в Российской Федерации в условиях перехода к рыночным отношениям. Они прежде всего должны быть направлены на всемерное повышение роли и значимости семьи в обществе - особенно многодетной, на поднятие престижа таких семей, проявление постоянной заботы о них;

обеспечить многодетным семьям гарантированный прожиточный минимум, дифференцированный подход к выплате компенсаций с учетом состава семьи, открыть специализированные магазины по продаже продуктов питания, одежды по доступным ценам для этой категории населения, полнее удовлетворять потребности в жилье, земельных участках, автотранспорте, в других видах услуг, создавать необходимые условия

для получения образования, духовного, нравственного и физического развития детей и подростков;

предусмотреть укороченный рабочий день и неполную рабочую неделю для родителей, имеющих трех и более детей, предоставление льготных кредитов;

принять неотложные меры по увеличению производства детского питания и одежды, обеспечению работы предприятий этой индустрии, для чего шире использовать экономические стимулы, новейшие технологии, навести порядок в поставке для этих целей сырья и материалов;

активнее пропагандировать в средствах массовой информации разрабатываемую государственную систему социальной помощи семье с целью привлечения к этой работе широких слоев населения. Организовать выпуск специального периодического издания по проблемам многодетной семьи;

принять реальные меры по развитию сети санаторно-оздоровительных учреждений для многодетных семей на льготных условиях за счет средств государственных, кооперативных предприятий, общественных организаций, создать специализированный фонд многодетной семьи. Всемерно поощрять благотворительную деятельность в этом направлении трудовых коллективов и общественных формирований;

предусмотреть в учреждениях культуры и спорта возможность льготного посещения детьми из многодетных семей культурно-спортивных мероприятий. Особое внимание обратить на эту работу по месту жительства;

добиваться всеми доступными средствами своевременного и полного выполнения исполнительными и хозяйственными органами на местах Указов Президента РСФСР и решений Правительства республики по вопросам социальной защиты многодетных семей.

Сообщается в порядке информации.

Начальник Отдела
писем и приема граждан



М.Миронов

" 29 " ноября 1991 г.